

# ВОЕННАЯ МЕДИЦИНА – НОВЫЕ ВЫЗОВЫ В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ

## (по материалам 5-го Пан-Европейского научного конгресса по военной медицине, г. Варшава, Республика Польша)

Военно-медицинский факультет  
в УО «Белорусский государственный медицинский университет»

С 17 по 20 сентября 2018 г. в г. Варшава (Республика Польша) состоялся очередной 5-й Пан-Европейский научный конгресс по военной медицине (далее – Конгресс).

Конгресс проходил под эгидой Международного комитета по военной медицине (International Committee of Military Medicine – ICMM) и Департамента Военно-медицинской службы Министерства национальной обороны Республики Польша.

Научный форум проходил в отеле «Mariott» в самом центре оживленной столицы Польши.

Основной темой Конгресса стала: «Военная медицина – новые вызовы в меняющемся мире». Эта ведущая тема была широко обсуждена в рамках 7 специально ориентированных научных сессий:

- Военно-медицинская поддержка боевых действий;
- Организация медицинской помощи при террористических атаках;
- Военная психиатрия и психологическая реабилитация в современных военных конфликтах;
- Инфекционные болезни и вакцинация в Вооруженных Силах;
- Передовая медицинская практика в сфере военного здравоохранения;

- Авиационная медицина и аэромедицинская эвакуация;
- Гуманитарная и медицинская помощь при экстремальных ситуациях и бедствиях.

Сессия E-poster была организована с презентациями работ, доступных на экранах телевизоров для всех участников в любое время на Конгрессе. Всего было зарегистрировано 146 участников, представляющих 26 стран, в том числе 18 европейских. Помимо присутствующих представителей европейских стран были участники из Китая, Индии, Ливана, Ирана, Нигерии, Шри-Ланки, Туниса и США. Всего на Конгрессе был представлен 41 устный доклад и 10 электронных постеров.

Открывая работу Конгресса, Генеральный секретарь ICMM генерал-майор (в отставке) Д-р Роджер ван Хоф дал краткий обзор деятельности ICMM со времени предыдущего 4-го Пан-Европейского конгресса ICMM в Париже, подчеркнув задачи и важность 6 региональных рабочих групп в рамках ICMM (Фото 1).

Он отметил, что в соответствии с Официальным мандатом ООН в 2018 году было проведе-



Фото 1



Фото 2

но 14 операций по поддержанию мира по всему Земному шару, в которых участвовали 124 страны, отправившие 89 113 военнослужащих. При этом для медицинского обеспечения воинского контингента было развернуто 283 учреждений военного и гражданского здравоохранения.

Целью участия в работе 5 Пан-Европейского Конгресса явилось обсуждение новейших достижений мировой военно-медицинской науки и практики в различных областях военной медицины, медицины катастроф и оказания медицинской помощи при массовых ранениях и травмах, а также высшего образования военных врачей.

В состав белорусской делегации на Конгрессе вошли:

профессор Шнитко С. Н., профессор кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины военно-медицинского факультета в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет»;

полковник медицинской службы Самсонов Д. В., начальник отделения сосудистой хирургии ГУ «432 ордена Красной Звезды главный военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь».

В соответствии с заданием были изучены:

– достижения в различных областях военной медицины и медицины экстремальных ситуаций;

– современные подходы в области высшего образования медицинских специалистов, в том числе военных врачей;

– современные подходы к лечению и эвакуации пострадавших при массовых ранениях и травмах.

На Конгрессе был представлен доклад от специалиста медицинской службы Вооруженных Сил Республики Беларусь на тему: «Классификация ошибок в диагностике и лечении пострадавших с огнестрельными ранениями груди» (профессор Шнитко С. Н.) (Фото 2).

В процессе проведения Конгресса участники посетили и ознакомились с современными образцами военно-медицинского оборудования и инструментария, а также с продукцией фармацевтической промышленности различных европейских стран на представленной выставке.

Научная программа Конгресса была успешно обогащена двумя практическими семинарами – демонстрациями деятельности и возможностей Польского института военной медицины в Варшаве. Участникам была продемонстрирована новая гипербарическая камера, установленная в 2017 году. Её можно использовать для 16 сидячих пациентов на одном сеансе, а её пространство также может быть адаптировано для лечения пациентов отделения интенсивной терапии. Камера предназначена как для воен-



Фото 3

нослужащих, так и для лечения гражданского населения по медицинским показаниям. Затем участники могли наблюдать новый Симуляционный центр в действии при демонстрации сортировки, приема и оказания экстренной помощи 2 тяжелораненым «пациентам». Центр используется для практической подготовки студентов-медиков, молодых военных врачей и медсестер по неотложной медицинской помощи.

В ходе Конгресса была проведена рабочая встреча белорусской делегации с Генеральным секретарем Международного комитета военной медицины (далее – МКВМ) генерал-майором медицинской службы в отставке Роджером ван Хуфом по вопросам вступления Республики Беларусь в МКВМ, перспективных направлениях взаимодействия с этим комитетом, а также сотрудничества в области подготовки военно-медицинских кадров.

Профессор Шнитко С. Н. принял участие в работе Европейской региональной Ассамблеи Международного комитета военной медицины (Фото 3), на которой рассматривались:

- передовая практика в сфере военного здравоохранения различных стран;
- технологические достижения в боевой хирургической и терапевтической патологии;
- телемедицина в организации медицинского обеспечения войск;
- гуманитарная и медицинская помощь при экстремальных ситуациях.

В результате участия в работе Конгресса расширены представления о современных методах оказания медицинской помощи при массовых травмах и катастрофах, современных технологиях образовательного процесса, военных врачей и среднего медицинского персонала, а также повышена квалификация в области организации медицинского обеспечения Вооруженных Сил.

Сведения, полученные на Конгрессе, будут включены в учебные материалы при подготовке курсантов и слушателей военно-медицинского факультета в УО «Белорусский государственный медицинский университет», а также применимы в деятельности военно-медицинских учреждений и подразделений.

В целом Конгресс показал высокий уровень современной военной медицины со всеми ее особенностями, задачами и проблемами. Все участники делились своим опытом, сравнивали и обсуждали различные подходы к решению проблем. Существует много областей, которые необходимо далее разрабатывать. Например, военно-медицинское обучение и образование, оперативные и материально-технические вопросы медицинского обеспечения войск, военно-медицинский транспорт, психическое здоровье и военная психология при боевых действиях и т. д.

Поступила 5.11.2018 г.